

编辑：张桂荣 审核：刘朝晖

### 3月图书馆动态

#### 一、校党委常委、副校长马爱林到图书馆调研指导

2025年3月5日，校党委常委、副校长马爱林到图书馆调研指导工作，图书馆领导班子及各部主任参加了调研活动。

会上，马爱林副校长认真听取了刘朝晖馆长关于图书馆管理理念、基本概况与资源建设、服务开展情况、存在问题及未来努力方向等相关工作汇报。马爱林对图书馆的工作给予了充分肯定，就图书馆建设改革与发展同大家进行了交流。

马爱林强调，图书馆要强化服务意识，坚持立德树人，不断提升数字化资源效能，提升服务保障能力，服务学校中心工作，提高服务育人水平；要树牢安全意识，加强馆舍安全排查，做好防火防水措施，结合安全应急预案，进行常规演练，平战结合，确保师生安全。会后，马爱林还考察了图书馆书库、阅览室、书法馆等开放空间。



会议现场

供稿：刘素清

#### 二、图书馆党总支召开领导班子民主生活会

2025年2月27日，图书馆党总支召开2024年度领导班子民主生活会，会议在图书馆9楼大会议室举行，图书馆党总支领导班子和各部主任参加了会议。

会上，刘朝晖馆长代表图书馆党总支领导班子作对照检查，深入查摆问题，深刻剖析原因，明确整改方向和措施，并带头进行检视剖析，其他班子成员逐一

进行对照检查，开展批评和自我批评。

本次民主生活会主题明确，准备充分，自我批评刀刃向内、相互批评红脸出汗，达到了交流思想、检视问题、明确方向的目的。会议强调，要把本次民主生活会查摆问题的整改工作作为一项重要的政治任务扛在肩上，认真抓好落实。

**供稿：闫明**

### **三、图书馆召开党政联席扩大会议暨新学期工作会议**

2025年2月24日，图书馆召开党政联席扩大会议暨新学期工作会议，会议由图书馆党总支书记、馆长刘朝晖主持，图书馆领导班子和全体部主任参加了会议。

会议就图书馆2025年度春季学期工作计划进行研究部署和交流，各部门负责人对新学期工作计划进行了汇报、讨论。

刘朝晖馆长强调，进一步强化自身建设，不断提高专业能力，增强学习本领，充分发挥积极性、主动性和创造性，以崭新的面貌、饱满的热情和充足的干劲投入到新学期的工作中去，锚定目标、凝心聚力，为我校发展贡献智慧和力量。

**供稿：闫明**

### **四、图书馆党总支理论学习中心组开展集体学习**

2025年3月18日，图书馆党总支理论学习中心组开展集体学习，图书馆党总支书记刘朝晖主持会议，理论学习中心组成员参加。

会议学习了习近平2025年3月6日在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调强化教育对科技和人才支撑作用、形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面的重要讲话精神；传达并学习了校级重要会议、重要文件。

会议强调，图书馆要坚决贯彻落实党的二十届三中全会部署，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，坚持学用结合。要将党纪学习教育成果与业务相融合，持续锤炼党员干部的坚强党性，认真总结和固化党纪学习教育取得的好经验好做法，以钉钉子精神抓好改革落实，聚焦主责主业，全面完成今年的各项任务，把党纪学习教育成果转化为高质量发展的实际成效。

**供稿人：闫明**

## 五、图书馆召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作启动会

根据学校《关于在全校开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的工作方案》的统一部署和具体要求，图书馆党总支于 2025 年 3 月 25 日召开专题启动会，正式部署学习教育工作。会议由图书馆党总支书记刘朝晖主持，全体馆领导班子成员、党总支委员及其他党员共计 27 人参会。

会议围绕《关于在全校开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的工作方案》，传达学习中央、省级及学校党委关于学习教育的文件精神，审议通过《图书馆党总支深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作方案》和成立开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班，并对具体工作进行部署。

党总支书记刘朝晖强调要强化责任落实，并提出三点具体要求：（一）提高政治站位：将学习教育与我校建设应用型大学和图书馆实际相结合，以作风建设保障高质量发展。（二）坚持问题导向：了解读者需求，听从读者意见，杜绝“走过场”。（三）注重统筹协调：按照专题小组分工要求，确保学习教育各项任务落地见效。

图书馆党总支将以此次学习教育为契机，推动作风建设与业务发展深度融合，为建设“师生满意的图书馆”提供坚强政治保障。

**供稿人：刘素清**

## 六、图书馆党总支各支部分别开展主题党日活动

为持续推动“我为群众办实事”实践活动，发挥党员先锋模范作用，2025 年 3 月 12 日，图书馆秦皇岛校区党支部和开发区校区支部分别组织党员开展“践行为民服务，共建美丽家园”主题党日活动。

活动以捡拾垃圾的形式进行，旨在倡导大家增强生态意识、环保意识。活动中，党员志愿者们发扬不怕苦、不怕脏的优良传统，手拎垃圾袋，秦皇岛校区党支部全体党员沿着海底世界附近海岸线搜寻烟头及各类垃圾，开发区校区党支部在开发区科普展园树带间和水泥路上认真捡拾碎纸屑、塑料袋、烟头、等生活垃圾。

此次主题党日活动，党员们以实际行动践行了党员的初心与使命，展现了新时代党员的良好风貌，为守护绿水青山、建设美丽秦皇岛增添了一抹亮丽的“党员红”。

此次活动不仅改善了环境卫生状况，更以实际行动向广大群众传递了环保意识，带动更多人关注和参与到环境保护中来。



秦皇岛校区党支部活动合影



开发区校区党支部活动现场



开发区校区党支部活动合影

供稿：赵娟 田蕊

## 七、图书馆“陆启成书法馆”接待省市领导、全省骨干教师参观

2025年3月3日，学校党委书记孙政、党委副书记王松及其他领导陪同河北省委教育工委领导参观了“陆启成书法馆”；2025年3月4日，继续教育学院姚淑波书记陪同秦皇岛市教育局领导和秦皇岛市海港区教体局领导参观了书法馆；2025年3月26日，外国语学院刘晓冰老师带领国培班学员（来自全省各地的骨干教师）和研究生也参观了“陆启成书法馆”。

大家高度评价了陆启成老师的艺术修为，透过陆老师浸润着历史体温的笺纸，

感受中华文脉的悠悠传承。在科技日新月异的今天，当数字书法挑战纸质媒介的权威，“陆启成书法馆”的存在，似在提醒我们：有些文明密码，仍需通过纸的肌理、墨的层次、手的温度来传递。这或许正是中国文化最深沉的智慧——在器物中见道心，于方寸间藏宇宙。



国培班学员和研究生参观书法馆

供稿：周金侠

## 八、图书馆召开安全稳定工作专题会议

为切实做好图书馆安全管理稳定工作，提升全体工作人员的安全防范和维稳意识，根据学校安全工作安排，2025年3月26日，图书馆召开由馆领导、部主任、各校区办公室人员参加的安全稳定工作部署会。

会上，刘朝晖馆长传达了学校安全稳定会议精神，重点传达了学校会议强调内容。会议部署了图书馆2025年度安全稳定工作任务。

安全稳定是图书馆工作的基石，全体工作人员需时刻保持警惕，认真落实上级要求，确保图书馆的安全运行；进一步提高思想认识，保持高度警觉，强化思想自觉、行动自觉，切实将校园安全工作落细落实落具体，确保师生安全、校园稳定。

供稿：闫明

## 九、图书馆分工会组织三八节庆祝活动

为庆祝“三八”国际妇女节，丰富女职工业余生活，倡导健康生活方式，增

强团队凝聚力，按照校工会 2025 年“三八”节活动通知精神，图书馆分工会组织三校区分别开展“安康和乐·巾帼风采”为主题的健步走活动。

活动当天，三校区分别在秦皇岛海边栈道、昌黎文化体育公园、开发区科普展园开展活动。女教职工沿着计划路线健步快走，矫健身姿形成一道道靓丽风景，活动结束后所有参与者进行合影留念。

本次活动不仅让女教职工度过了一个充实而有意义的节日，也展现了图书馆分工会对女职工身心健康的关怀，激发大家以更加饱满的热情、健康的体魄投身到图书馆事业，更好的为师生读者服务。



秦皇岛校区海边栈道合影



昌黎校区文化体育公园合影



开发区校区科普展园合影

供稿：田蕊

## 十、图书馆阅读推广部开展多种阅读活动

### （一）图书馆寒假书单系列推文助力阅读

寒假期间，为丰富读者的假期阅读生活，图书馆阅读推广部精心推出寒假书单系列推文。

此次寒假书单内容丰富多样，涵盖了多个热门主题。一方面深入挖掘新年习俗相关的书籍，让读者在阅读中感受传统节日文化的独特魅力；另一方面紧跟时事热点，无论是动画电影《哪吒》背后所蕴含的文化创新与成长主题，还是“共和国勋章”获得者黄旭华院士的感人事迹，亦或是精彩纷呈的冬奥会相关故事，都能在书单中找到对应的电子书籍。

这些精心挑选的电子书形成了系列书单，为读者提供了广泛而深入的阅读选择。为了让读者能够便捷地获取这些书籍，在推文中详细告知了获取方式。读者可以通过图书馆官方注册的 APP 账号登录后轻松搜索书单中的书籍。希望通过这样的方式，鼓励更多师生读者在寒假期间利用碎片化时间进行深度阅读，拓宽知识面，感受不同文化与事件的魅力。

**供稿：魏春虹**

## **（二）图书馆开展新学期启学季活动**

新学期伊始，为了营造浓郁的学习氛围，鼓励大学生积极阅读，图书馆阅读推广部于 2025 年新学期初开展了启学季活动，通过精美的海报展示、精心挑选的系列电子书荐及各类线上讲座直播，向同学们发出阅读邀约。

在启学季活动中，借助电子书的便捷性和线上讲座的互动性，为大学生提供更加丰富多元的阅读体验，鼓励大学生投入到阅读之中。活动特别筛选并整理出大量与各学科课程、学术研究以及个人成长相关的电子书。这些电子书涵盖了从前沿科学研究成果到经典文学名著的广泛领域。期间，图书馆还将根据学生的阅读数据和讲座反馈，持续优化电子书推荐内容和讲座主题安排，进一步深化阅读推广工作，让阅读在校园中蔚然成风。

**供稿：魏春虹**

## **（三）图书馆举办英语系列讲座，助力 2026 考研英语备考**

为助力学子备考 2026 年研究生英语考试，我校图书馆特别邀请罗学锋老师开展“从 2025 考研英语真题解读如何一题多解助力 2026 备考”系列讲座。

该系列讲座将聚焦“阅读 + 完形 + 翻译 + 写作”，分三期开展，从解读 2025 年英语原题出发进行一题多解解析，旨在提高大家的备考效率。

罗学锋老师为我校外国语学院优秀教师，在英语教学领域耕耘多年。其在英文原著阅读方面深入研究且有独特见解，对考研英语更是有着深入研究和丰富教学经验。罗老师长期致力于引导师生走进英文原著世界，感受英语语言文学魅力，并且已助力众多学子攻克考研英语难关，其解题思路与教学方法深受学生喜爱。

**供稿：魏春虹**

#### **（四）图书馆第三期英文原版读书讲座开讲**

为深入贯彻习近平总书记关于把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求的理念，进一步加强校园文化氛围建设，打造大学生良好的精神家园，本学期图书馆继续开展英文原版“读书”系列讲座。

此次英文原版“读书”系列讲座内容丰富多样，分十期进行，涵盖多个单元。其中包括世界三大文明（海洋、游牧、农业文明），失落的文明（巴比伦文明、玛雅文明），中华文明 5000 年不间断的内因，文明的走向，中西文明之鉴，中国文化的形成，全球化中的中国元素以及新时代青年的历史使命等。

2025 年 3 月 10 日和 3 月 17 日，图书馆特邀罗学锋老师分别开展了世界三大文明和失落的巴比伦文明两个主题的讲座。讲座从历史的视角出发，探究中华文明与世界文明之起源、发展、冲突及现状，拓展学生历史文化视野。讲座有望成为本学期校园文化建设中的一项重要组成部分，吸引更多学生参与其中，在英文学习与文化交流探索方面发挥积极作用。



英文原版“读书”讲座

**供稿：王晓卉**